

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 13'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.

EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Una enseñanza

La gestión únicamente realizada por las Diputaciones Vascongadas en unión con la de Navarra en Madrid, aparte de la cuestión que particularmente afecta al ferrocarril de Estella a Vitoria y Los Mártires, ofrece al estudio de las regiones una circunstancia por todos conceptos digna de observación: el rápido y brillante triunfo contra el expediente.

En España han llegado a ser cliché los entorpecimientos, las trabas mil, con que han de luchar cuantos se ven en la necesidad de trabajar un asunto; los más complicadísimos formulismos de un procedimiento largo y costoso constituyen una fase característica de la política centralista, y el «expediente», el espantable y formidable «trámite», levántanse como un obstáculo insuperable a veces, entre los buenos deseos de los honrados administradores regionales y los intereses materiales y morales de las provincias.

Conociendo, como de todos es conocido ese aspecto de la vida oficial española, no ha podido menos de sorprendernos satisfactoriamente, ver como un proyecto de ferrocarril ha pasado del Negociado correspondiente del Ministerio a la aprobación del Parlamento, en contadas horas.

Es innegable que el éxito obtenido corresponde, en primer lugar a nuestros infatigables representantes, a los celosos e inteligentes miembros de unas Corporaciones que no en balde son citadas como modelos, más así y todo y con el pleno convencimiento de la valía de los elementos vasco-navarros, no podíamos creer que en plazo tan breve alcanzase tan señalado triunfo sobre la archivieja rutina.

Pecaríamos de injustos si no terminásemos estas breves líneas con un aplauso sincero a nuestros representantes, deseándoles en lo sucesivo y para otros asuntos, no menos importantes para la región, la misma fortuna, ya que el mismo celo y el mismo entusiasmo en su gestión sobradamente sabemos sería ocioso pedirles.

Tribunales**Los sucesos de Lodosa**

Tercera sesión

Como el día anterior, a las puertas del Palacio de Justicia se agolpa numerosísimo público, compuesto en su mayoría de gitanos y gitanas, ávidos de seguir conociendo los debates de este proceso.

La llegada de la cuerda de presos, custodiados por la guardia civil, da lugar a que el público los rodee, teniendo necesidad la benemerita y agentes de policía de separar los grupos hasta el centro del paseo.

Al reanudarse la sesión, los policías y guardias municipales cuidan de que la entrada a la sala de actos se haga en orden. En pocos momentos la amplia sala del público se llena en su totalidad.

Se reanuda la sesión con la continuación de la prueba testifical suspendida ayer.

Se llaman a los testigos Andrés Romero y Martín Merino y como no comparecen, la defensa que los ha propuesto, pide que se lean las declaraciones, como así se hace, las cuales carecen de interés.

Terminada la prueba testifical, se continúa el juicio con la

Prueba documental

El relator Sr. Cisneros procede a dar lectura a los folios del sumario propuestos por las partes.

En dicha prueba se leen los informes de los médicos que hicieron la autopsia a los cadáveres de Encarnación Hernández, muerta por heridas producidas de arma blanca, y a Guillermo Jiménez, muerto con arma de fuego; dictámenes de las heridas que sufrieron los siete gitanos; certificaciones de antecedentes penales, nacimiento, conducta y otros documentos personales de los 16 procesados.

Durante la lectura de los folios que se refieren a la interfaz Encarnación, sus hijos, los hermanos Amador sollozaban con frecuencia.

Esta actitud sentida de los Amador contrastaba con el desaprensivo cinismo de algunos otros procesados que manifestaban no sólo evidente tranquilidad sino hasta cierto regocijo.

Terminada la prueba documental, que ha durado cerca de una hora, el Sr. Presidente pregunta a las partes si pliegan modificar sus conclusiones provisionales.

La susacación contesta que sí, y al mismo tiempo pide se le conceda una suspensión del juicio para consultar con su supervisor jerárquico y extender el escrito.

Las defensas, por su parte, se reservan el derecho de modificación hasta conocer el alcance jurídico de las conclusiones que presenta el fiscal.

Suspensión

A las doce próximamente se suspende el juicio para continuarlo hoy a las 10 de la mañana.

Despedida la sala el público se sitúa frente al Palacio de Justicia para presentar la salida de los presos.

Estos actos que presenciamos estos días a las puertas de la Audiencia, y que tan poco dicen en pro de la cultura, ciegos que son motivos más que suficientes para que las autoridades judiciales y el Alcalde piensen en la necesidad imprescindible de habilitar pronto un coche estatal, de forma necesario por la distancia de los cárceles y porque así lo exige la necesidad de evitar ciertos espectáculos.

Sobre la policía y guardias municipales

El Eco de Navarra

**DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 86, y calle de San Gregorio, número, 26 bajos.

que guardan la puerta principal del Palacio de Justicia, pesa estos días un trabajo de fuerza y de paciencia.

El público al saber que comienza la visita se agolpa apresuradamente a la puerta y gracias a los guardias el orden es completo.

Las medidas que se han adoptado han merecido el aplauso unánime. Ha habido cacheos y controles, seguramente, algo desagradables.

Entre las gitanas los ánimos están solidificados. No perdonan ocasión de hacer públicos sus odios y sus afectos.

Los gitianos menores de edad, hermanos de los procesados Amador, é hijos de la gitana Encarnación muerta en Lodosa, tienen su protección a costa de otros individuos de su familia, en un guarda de policía que los sigue de cerca para evitar que sean víctimas de las iras de las gitanas del bando contrario.

La expectación aumenta, tanto más cuanto hoy entra la vista en la fase jurídica más importante.

De rumor se decía ayer, que el fiscal modifaría hoy sus conclusiones retirando la acusación a cuatro o cinco de los 16 procesados.

Como siempre sucede en estos casos, el público que no tiene motivos para apastornarlos de ninguna clase muestra sus simpatías por determinado grupo de procesados.

Se dice que el veredicto se compondrá de más de 80 preguntas. Si esto es así, hay motivos para suponer que el juicio continuará aún mañana.

EME.

Crónica religiosa

DONATIVOS A IGLESIAS

Nota de las labores hechas por las Hijas de María del Sagrado Corazón de Bilibio, para las iglesias pobres de Navarra en el período anual que finaliza el 30 de Junio de 1909:

El Buste.—Una capa blanca. Barindano.—Una casulla encarnada. Arsenmendi.—Una capa blanca, una casulla negra.

Zarlaín de Estibariz.—Una capa blanca, un juego de corporales.

Liédena.—Una capa blanca, una alba. Ardaiz, valle de Erro.—Una capa morada.

Iracheta.—Una capa negra. Iroz, valle de Estibariz.—Una casulla blanca.

Turrillas.—Una casulla negra, un manto, un corporal.

Gollano.—Una casulla blanca, una alba. Nazari.—Una casulla encarnada.

Urriza, valle de Irazo.—Una casulla encarnada, dos lavabos.

Arboniles.—Una capa morada, dos mantecas.

Izurdiaga.—Un paño de hombros, dos lavabos.

Artozqui.—Una capa usada, una alba, dos purificadores.

Oso, valle de Ega.—Una capa morada, dos lavabos.

Urtasun.—Una capa negra, una alba. Galbarra.—Una casulla negra.

Larrasoaña.—Una alba.

Hurdoz.—Una casulla morada, una alba. Zuzarren.—Una casulla blanca.

Zazpe.—Una capa morada.

Erdozain.—Una casulla morada.

Murillo de Yerri.—Una casulla verde, un mantel.

Lopoblaclón.—Una casulla negra.

Aldesa de Lapoblación.—Una casulla encarnada.

Buitrago.—Una capa blanca, un paño de hombros.

Hasta el día 30 de Junio inclusivo, de nuevo a once por las mañanas y otras a las 15 horas, se han registrado en esta población 25 nacimientos y 27 defunciones.

—El capellán interino del Cementerio don Blas Amézqueta ha presentado la dimisión de su cargo.

—La temperatura ha mejorado notablemente. El calor se dejó sentir ayer con bastante intensidad.

—En el Instituto han comenzado los exámenes de fin de curso.

propone, abarcan una esfera de acción más amplia, como es todo lo necesario para el más completo desarrollo del problema de reconstitución de la riqueza agropecuaria en todas sus manifestaciones, para el cual es absolutamente preciso la cooperación de las Juntas locales, sin cuyo concurso y ayuda serían estériles nuestras esfuerzos, este Consejo les encarece por mi conducto la más absoluta compenetración con nuestro propósito, en el que fundamentalmente espera ser secundado con las iniciativas que su buen celo le sugiere, para impulsarlo, poniéndole en constante relación con este centro, del que será su brazo ejecutor al par que inspirador de las necesidades locales, en orden a la cultura e instrucción por la divulgación de los modernos procedimientos de cultivo, maquinaria, explotación, campos de demostración, etc.; del fomento de la Ganadería, por medio de las paradas de semanales de las diversas clases de ganados más adecuados a cada localidad que convenga establecer; del aprovechamiento de los productos por las cooperativas de las diversas industrias derivadas, la denuncia y persecución de los fraudes en los productos alimenticios y focos de enfermedades de los ganados que eviten el desarrollo de sus epidemias; promoviendo en los jóvenes el cariño y la afición al campo, al arbolado, a los pájaros, cuya destrucción tanto contribuye al incremento de las innumerables plagas que azotan a la Agricultura, y en todos el respeto a la caza y pesca, como fuentes de riqueza pública que a su vez interesa promover y conservar, todo lo cual unido a una eficaz seguridad en las personas, haciendas y cosechas, por medio de una prudente concentración parcializada que evite la diseminación de los campesinos y con ella el sobreprecio que traen aparejados los trabajos y las cosechas, el mutuo respeto y reciproca ayuda que ha de procurarse en toda la población rural, la facilidad y economía en los transportes para el cambio de productos de exportación e importación, han de ser, entre otros, objeto de nuestra preferente atención, persaudados de que todos estos extremos son la base de la supuesta reconstitución agrícola, y con ella de la prosperidad y bienestar de los pueblos que a la sombra de la paz y trabajo tanto ha de contribuir al engrandecimiento de nuestro país.

Y terminado el almuerzo acompañamos a los esposos a la estación, donde sentimos esa dulce inexplicable emoción del llanto de una recién casada, que es el adios triste hecho lágrimas, y la esperanza alegre hecha rocio ...

Los novios se detendrán en Zaragoza para saludar a la Virgen del Pilar, y de allí irán a Barcelona, a Valencia, a Madrid y a otras poblaciones.

—Todos los novios dicen lo mismo!

—Hasta cuando?

—Hasta que se acabe el kilométrico del diario.

Se marcharon y con ellos fué la felicidad completa, la dicha completa que está en el Amor, y nosotros volvimos a Pamplona con otra alegría, con la de verles dichos y con la de vernos al lado de tan agradables señoras, tan bellas señoritas y tan simpáticos amigos.

Fuimos a Barakaldo, dedicamos un recuerdo a Eslava, y paseando por la fresca arboleda donde nació a la vida inmortal del Arte el gran músico olvidado, nos sorprendió el viento, y nos empujó hacia Pamplona; y cuando descendimos del coche a la puerta de la fonda todos meditamos un momento como si todos dijerámos:

—Por aquí salió la felicidad; y nos alejamos de allí, uno pensando: ¡Qué tanto tiempo ha pasado! y otros diciendo: ¿Cuánto tiempo faltará?

Felicito cordialmente a mi querido amigo Domingo Sagardoy, a su bellísimo y gentil esposo y a sus distinguidas familias, y deseo a los nuevos esposos todas las dichas y todas las venturas que merecen.

GARCILASO.

—Han quedado vacantes las escuelas de ambos sexos de Tiebas con 500 pesetas y Asarta con 300; y las de niños de Bardeosin con 625 y Eustabio con 400.

—Se han remitió a la junta central las Memorias calificadas de Sobresalientes por la comisión técnica. Su número es de unas 40. No ha habido ninguna calificada de no aprobada. Las calificaciones se harán saber a los interesados expedidores por Secretaría certificaciones, que en breve empezarán a extenderse.

—El señor Rector ha aprobado el nombramiento que en su día hizo el Patronato de la escuela de Eibar en virtud de concurso en favor de don Martín Ibarrola.

—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de patronato de Ituren, doña Candelaria Martírena.

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRÍTICOS

CAPITULO XIX

COROGRAFIA NAVARRA

V. Reyes de Navarra y Aragón.—Con

muyores elementos los Reyes de Aragón y

Navarra emprendieron valerosas restauraciones.

Sancho Ramírez tomó por asalto el

castillo de Monzón, se hizo dueño de Boles

y Graus, en Aragón y en Navarra adquirió

la villa de Arguedas con su castillo y

derrrotó a Yusaf Almostain wali de Zaragoza,

sometiendo a la guarnición árabe de

Vallierta a pagar parias al rey de Pamplona. Veintitres años más tarde, esto es

el 1110, cayó Vallierta en poder de Alfonso

el Batallador, rey también de Aragón y

Navarra, adquisición que costó otra batalla en la que cayó muerto Almostain ré

galo de Zaragoza. Muchos señores de la

nobleza de Francia vinieron a alistar en

las gloriosas banderas del rey cristiano

el Pirineo; el conde de Alperche conquistaba a Tudela en 1114 y en 1118 entraba

victorioso en Zaragoza Alfonso el Batallador.

Casado con doña Urraca, reina de

Castilla, naturalmente se restablecieron

las antiguas fronteras.

nombra por su rey a don Ramiro el Monje, y éste a don García Ramírez el Batalador, casado con la sobrina del conde don Roderic de Alarcos, que había heredado de su tío la ciudad de Tudela con su comarca.

Cincuenta y ocho años quedó el reino de Navarra privado de sus legítimos sucesores, durante los cuales rigieron con gloria como reyes de Navarra y Aragón don Sancho Ramírez, don Pedro Sánchez y don Alonso Sánchez el Batalador. Los de Jaca proclamaron tal precipitación a don Ramiro, que habiendo muerto su hermano Alonso el 7 de Septiembre, se halla escritura original del día 8 del mismo, en que el sucesor hallándose en Tarragona se titula ya rey electo de Roda.

Los navarros, no satisfechos con el Monje, y desosos de gobernar por sí, nombraron a don García Jiménez, nieto de don Ramiro el hermano de Sancho el de Peñalén, Alfonso VII de Castilla, hijo de don Urraca, se presentó con la mayor premura con su ejército en la Rioja, posesión de su padrastro y hermano natural del nuevo rey de Pamplona.

Situado el rey de Castilla a la derecha del Ebro, movió sus huestes ribera abajo con el pretexto de socorrer a Zaragoza contra los ataques de los sarracenos, sin hallar resistencia en ninguna parte y el débil Ramiro cedió al Castellano la misma ciudad de Zaragoza, reconociéndose su feudatario y declarándose vasallo suyo por todas las plazas de aquella semicuenca. A Zaragoza acudieron todos los soberanos de la España Oriental: los condes de Barcelona, de Urgel, de Pallars, muchos señores de Francia y de Gascuña, y el mismo rey de Navarra también le visitó, declarándose en vasallo; todos hicieron confederación y amistad con el soberano de Castilla, que llegó al colmo de su gloria y poderío proclamándose emperador. Ramiro el Monje casó muy pronto con doña Inés, hija del conde de Poitiers, de quien tuvo una hija llamada Petronila, que casó con don Ramón conde de Barcelona, y llegaron a heredar la corona de Aragón. Viniendo sucesos de imborrable memoria para los reyes de Pamplona. Don Alfonso de Castilla solicitaba del rey don García de Navarra la permute de las tierras que éste poseía en la Rioja, por las tierras de Zaragoza que el Castellano ocupaba en Aragón.

Y aquí ha de hacer alto para que en todos los tiempos resalte la injusticia con que se incorporaron a Castilla no solo el antiguo reino de Pamplona, sino las hermosas vegas de la Rioja, reconocidas por don Alfonso VII propiedad del rey de Pamplona. Y comienzan aquellos amanios, aquellas políticas tortuosas que llegaron a quebrantar el ánimo varonil de Sancho el Fuerte, despechado por las malas artes de los príncipes españoles que trajeron la desmembración ínfima de Navarra.

Aquella permute propuesta por el rey de Castilla encerraba un pacto de mala ley. El rey de Navarra convino en el cambio; pero el nuevo emperador, después que tomó posesión de la Rioja, dispuso también, dejando correr el tiempo, de lo de Zaragoza como señor y dueño, burlando las esperanzas de Garcí Ramírez; y en una entrevista que en 1138 tuvo con el aragonés en Alijón, cedió en favor de Ramiro y de su yerno don Ramón Berenguer, conde de Barcelona, cuñado de don Alfonso, las tierras de Calatayud y los demás pueblos que ocupaba el emperador a la derecha del Ebro. Y todavía tuvo que soportar mayores agravios el rey de Pamplona: concetraron el aragonés y el castellano en hacer simultáneamente una incursión en Navarra y repartir aquella monarquía quedando con dos terceras partes el príncipe don Ramón, esposo de doña Petronila, y con una tercera parte el rey de Castilla.

LINO MUNARRIZ VELASCO.

Escuela de Artes y Oficios

Resultado de los exámenes de Aritmética, Geometría y Proyección:

Aritmética y Geometría.—Sobresalientes: Don Luis Angulo, don Ignacio Lecea y don Marcelino Lozano. Cuatro notables.

Geometría del espacio.—Sobresalientes: Don Pablo San Martín, don Sergio Ocamacho, don Cristóbal Mauso y don Segundo López. Un notable.

Geometría descriptiva.—Sobresalientes: Don Felipe Angulo, don Juan Sainz y don Ramón Gómez.

Damos a todos ellos nuestra enhorabuena.

El ejercicio de oposiciones al Premio tendrá lugar el domingo próximo a las ocho de la mañana y podrán optar a él los alumnos que figuran en la presente relación.

ECOS MONTAÑEOSOS

DE CAZA

La desaprensión y el desparramo de algunas personas es tan grande, que sólo viéndolo se puede creer que haya individuos que con la mayor desfachatez y sabladas se «cliquen» en todas las leyes, órdenes y decretos existentes.

¡Porque cuidado que se necesita poseer una buena dosis de desprecipación para salir a cazar por estos montes en plena veda y disparar a mansalva, contratodo bicho vivo que tenga la desgracia de posarse al alcance de la escopeta!

La afición a la caza no excluye el respeto que se tiene querer a la Ley que para todos rige y que para todos está escrita.

Es indudable que en el país de ustedes existían también leyes que prohibían en cierta época del año la caza y que castigaban a los delincuentes que la infligían (esas?). Pues bien; en España también las hay y hasta hay también guardias que aunque no lo parezcan, tienen la obligación de hacerse observar.

Conque exitosos infartos de la ley de caza, nada de disparos a destiempo y guarden sus armas hasta Agosto que es cuando podrán ejercitarse sus nuncas desmentidas habilidades, y entonces también suponiendo que posean ustedes licencia que les autorice a ello.

DE AGRICULTURA

Han sido tan grandes los daños ocasionados en los hatares por la invasión del pulgón, que este año será nula la cosecha de habas en estos comares.

Comprendiéndolo así, algunos labradores se han apresurado, con muy buen resultado, a enterrar en verdes plantas, constituyendo éstas, ya que no otra cosa, un excelente abono para el terreno donde fueron sembradas.

Tampoco se han librado de la invasión las almendras, pero no deben ser éstas plato de gusto de los señores pulgones, cuando tan poco gasto han hecho de ellas. Si llegan a gustarles no queda una ni para un remedio.

Ahora se le ocurrirá preguntar a cual-

quiero si los labradores han hecho algo para evitar la plaga; & lo que contestaremos que no.

—Sí, Gatoños, vaya un caso que hacen de los consejos que se les da!

—Pero no sabe usted qué los consejos se los damos en Esperanto!

—¡Ah, ya! Ahora comprendo por qué no comprenden.

El correspondiente.

Arbizu 2 de Junio de 1909.

GACETILLAS

Hemos oido quejarse de la infracción evidente que á diario hacen las revendedoras del mercado acaparando toda clase de artículos antes de la hora establecida para ello, las once de la mañana.

Como esto causa perjuicios á los intereses generales de la población, llamamos la atención del celoso administrador de la plaza del mercado para que evite estas abusivas infracciones, que como decimos redundan en perjuicio de todos, pues las tales vendedoras aprovechando su unión hacen pagar los artículos al precio que quieren.

Nuestro Exmo. Prelado ha tenido á bien disponer que desde esta fecha hasta que se verifique la recolección de los frutos del campo, digan todos los señores Sacerdotes de la Diócesis en la Santa Misa la oración «ad rovellen-das tempestates» á continuación de la oración «pro Papa», siempre que lo permitan las Sagradas Rúbricas.

Nuestro estimado correspondiente en Mengibar nos da cuenta de los festejos que en dicha villa han celebrado las hijas de María.

Todos los actos han sido brillantísimos, mereciendo unánimes elogios el celo desplegado por el digno párroco don Julian María Espícal y el sermonero, eloquentísimo del R. P. Escalapio don Juan María Jiménez Millán.

También la Asociación de las Hijas de María y su distinguida presidenta señorita Concepción García han recibido muchas felicitaciones por su dedicado labor.

Días pasados los panaderos de Logroño aumentaron el precio del pan, pero ésto ha durado poco, gracias á los buenos propósitos de la autoridad municipal y otros concejales.

En una reunión que anteayer celebraron los tshawones y almacinistas de harinas con los aludidos señores, acordaron desistir del aumento.

Ofrecemos este caso á nuestros tshawones que no hace muchos días aumentaron en dos céntimos el kilo de

pan.

Paraguaria Corral.—Paraguas, horito surtido, grandes existencias.

Biosa de Tudela:

«El domingo fué administrado el Santo Viático á nuestro distinguido y querido amigo don José González de Castejón.

Causa admiración en todos lo admirable resurrección cristiana con que seporta la traidora enfermedad que rápidamente mina su joven y robusta complejión.

Esta fatidicamente persuadido de su inevitable y previsto desenlace y, á fuer de fervoroso católico, á todas horas y en todo momento, con la tranquilidad de los justos, no hace otra cosa que acumular méritos para presentarse ante el Supremo Juez.

Fervientemente pedimos al Señor, que le conceda el don de la perseverancia y cuante con el orden espiritual y temporal lo convenga.

Anoche el eclipse total de luna pasó casi desapercibido por completo en esta ciudad.

Verdad es que la noche, ventosa y fría, no convivaba á estar mirando al cielo. Además el cielo anubarrado dificultó extraordinariamente la contemplación del fenómeno.

Los escasísimos curiosos que á las dos de la madrugada vimos pasar por las calles, nos pareció que más iban pensando en el blando lecho que en la palma Diana».

La Asociación del Rosario perpetuo y la Cofradía del Rosario celebraron en la Iglesia de Santo Domingo la función mensual dedicada á la Santísima Virgen el dia 6 del corriente domingo primero de mes.

A las 7 de la mañana habrá Comunión general, á las 9 se hará por el interior de la Iglesia la procesión de la Santísima Virgen del Rosario, se pondrá S. D. M. y se cantará Misa solemnemente terminándose con la Salve canónica.

Se suplica la asistencia de todos los asociados y cofrades.

De Biarre se han recibido noticias oficiales dando cuenta de una sensible desgracia de la que ha sido víctima una niña de 7 años de edad llamada Ramona Esteban y Pérez.

Un macho propietario del padre de la niña pegó á ésta un par de cucañas que la produjeron heridas de gravedad.

Paraguaria Corral.—Sombrillas japonesas, preciosos modelos.

Conque exitosos infartos de la ley de caza, nada de disparos a destiempo y guarden sus armas hasta Agosto que es cuando podrán ejercitarse sus nuncas desmentidas habilidades, y entonces también suponiendo que posean ustedes licencia que les autorice a ello.

DE HABAS

Han sido tan grandes los daños ocasionados en los hatares por la invasión del pulgón, que este año será nula la cosecha de habas en estos comares.

Comprendiéndolo así, algunos labradores se han apresurado, con muy buen resultado, a enterrar en verdes plantas, constituyendo éstas, ya que no otra cosa,

un excelente abono para el terreno donde fueron sembradas.

Tampoco se han librado de la invasión las almendras, pero no deben ser éstas plato de gusto de los señores pulgones, cuando tan poco gasto han hecho de ellas. Si llegan a gustarles no queda una ni para un remedio.

Ahora se le ocurrirá preguntar a cual-

quiero si los labradores han hecho algo para evitar la plaga; & lo que contestaremos que no.

—Sí, Gatoños, vaya un caso que hacen de los consejos que se les da!

—Pero no sabe usted qué los consejos se los damos en Esperanto!

—¡Ah, ya! Ahora comprendo por qué no comprenden.

El correspondiente.

Arbizu 2 de Junio de 1909.

La contesta el señor La Cierva que se enterará del asunto, y que se cumplirá la ley.

El señor Fernández Caro habla del estado de la salud pública en Madrid, deduciendo que es preciso adoptar medidas más eficaces que las empleadas hasta ahora.

Al mismo tiempo pide que se concedan socorros a las familias pobres de los que fallezcan víctimas de la tuberculosis.

Otros senadores formulán ruegos y preguntas que carecen de interés general.

Entrando en la orden del día, continúa la discusión del proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

El señor Sol y Ortega combate el artículo 17.

Dice que, no inspirándole confianza el Gobierno, pedirá votación nominal para la aprobación definitiva del proyecto.

Le contesta el ministro de la Gobernación y luego interviene el de Fomento.

Inmediatamente después se aprueba dicho artículo en votación nominal por 78 votos contra 6.

Sigue un breve debate, y es aprobado todo el proyecto, quedando pendiente de la votación definitiva.

Comienza la discusión del proyecto de reformas en Correos.

El señor López Muñoz consume el primer turno en contra; el señor Rodríguez el segundo.

Después de usar de la palabra otros señores, se declara urgente el proyecto.

Idéntica declaración se hace respecto del relativo al ferrocarril anglo-vasco-navarro, y con esto termina la sesión.

De Valencia

El concurso hípico.—Nombramiento estatístico.—Conciertos musicales.—Rogativas.—Terceriza.—Comisión científica.

Se ha suspendido el concurso hípico por el mal estado de la pista a consecuencia del temporal.

Ha sido nombrado provisor general el canónigo don Julian Llui Pérez, que es director de «La Voz de Valencia».

La junta directiva del Gran Casino ha contratado a la Sociedad Filarmónica Vagneriana para que dé conciertos en la exposición durante el mes de Agosto.

Se ha celebrado una función de rogativa por el feliz alumbramiento de la Reina.

A esa función han asistido el Arzobispo y las autoridades.

Esta tarde ha descargado una fuerte tormenta.

La lluvia ha sido abundante, y no hay noticia de desgracias.

Ha llegado una comisión de profesores de la escuela de Medicina de Montpellier y ha visitado al rector de la Universidad.

Consejo en Palacio

Hoy jueves, como de costumbre en tales días, se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros bajo la presidencia del monarca.

El señor Maura hizo el acostumbrado discurso-resumen sobre política interior y exterior, ocupándose de los principales acontecimientos ocurridos durante la semana última en el extranjero.

La parte interior quedó reducida a una impresión acerca del estado de los debates parlamentarios, expresando el Sr. Maura que la situación en el Parlamento permitirá la aprobación en breve plazo de las leyes que el Gobierno necesita tener aprobadas antes de proceder a la clausura de las Cámaras para comenzar las vacaciones veraniegas.

También se trató en el Consejo de lo relativo al traslado de la corte a la Granja, aunque nada definitivo puede concretarse, dado el estado en que se encuentra la soberana.

El estado del Rey

Don Alfonso se encontraba hoy completamente restablecido de la contusión que le ha privado de salir de Palacio en estos dos últimos días.

Firma regia

Terminado el Consejo don Alfonso despachó con el señor Maura y otros ministros. El Rey firmó los decretos de la Presidencia, que el señor Maura dejó ayer en el regio despacho, y varios ascensos, destinos y concesión de cruces, entre ellos la concesión de la gran cruz del Mérito Militar al coronel de artillería don José Fernández de la Graña; proponiendo a los coronellos de caballería que han de mandar el escudrón de la Escuadra Real y regimiento de Lusitania.

A la Gracia

Parece cosa resuelta que de no impedirlo alguna molestia que pueda sufrir la reina para entonces, el domingo a las tres de la tarde se trasladará la Corte a la Granja.

Movimientos diplomáticos

El marqués de Herrera ha salido para Viena con objeto de tomar posesión de su cargo de embajador de España en la Corte de Austria.

Noticias oficiales dicen que hoy ha salido de Tanger nuestro embajador especial en Marruecos señor Merry del Val.

Vida militar

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy los decretos declarando aptos para el ascenso a 140 capitanes de infantería, varios ascensos reglamentarios, y declaración de aptitud para el ascenso a varios jefes y oficiales de distintas armas.

El Rey a San Sebastián

Mañana marchará don Alfonso a San Sebastián, de donde regresará el domingo.

El viaje del monarca a la capital guipuzcoana, obedece al deseo de S. M. de conocer el estado en que se encuentran

los dos baluartes que por encargo suyo se están construyendo en un astillero de Pasajes.

Don Alfonso no limitará su visita a San Sebastián pues hará una excursión a Biarritz, y si el tiempo se lo permite, a algún otro sitio del pintoresco país vasco francés.

El Rey regresará a Madrid el domingo, siendo posible que solo permanezca en Madrid escasísimo tiempo, pues se dirigirá a la Granja a reunirse con su augusta familia que a primeras horas de la tarde había marchado a dicho real sitio.

Acompañará al rey en su viaje a San Sebastián el conde de Serrallés.

Exposición infantil

Esta tarde se ha celebrado en el espacio situado detrás del Retiro la ansiada Exposición infantil.

El acto ha resultado brillantísimo habiéndolo honrado con su presencia la reina madre, las infantas doña Isabel y doña Teresa y el infantito don Fernando.

También han asistido muchos personajes palatinos, y el ministro de los Trabajos Públicos.

La familia real fué obsequiada con ramos de flores y un delicioso lunch.

Una banda de música hizo los honores de ordenanza a la entrada y salida de las regias personas, y amenizó la fiesta tocando varias composiciones.

Moros, astillados

El señor Macía ha anunciado al señor Basada que mañana le dirigirá en el Congreso una interpelación acerca de las mezclas de los aceites, muchas de las cuales resultan perjudiciales.

El ministro de Hacienda ha contestado que aceptará en el acto la interpelación.

36 ascendidos!

Un despacho de Chile dice que en el espacio de cuatro horas se han sentido treinta y seis sacudidas terrestres en Guayaquil.

El fenómeno sismico fué acompañado de fuertes detonaciones subterráneas y violenta vendaval.

No dice el despacho si ocurrieron desgracias personales ni la cuantía de los destrozos materiales, si los hubo.

Sociedades de Mutuas

OTITIZACION OFICIAL COMPARADA

Día 2 Día 3

Deuda perpetua 4 por 100 int. 88 10 88 10

Idem id. fin de mes. 88 40 88 30

Deuda amortizable 5 por 100. 101 90 101 75

Amortizable nuevo. 96 50 00 00

Acciones del Banco de España. 463 00 464 00

Id. de la C. A. de Tabacos. 403 00 405 00

Axucareras preferentes. 105 50 105 00

obligaciones. 000 00 000 00

ordinarias. 38 50 38 00

Cambios sobre París (tanteo por ciento). 11,05 11,00

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 27 95 27 93

París, Exterior español. 98 70 98 85

Buenos Aires.—Orc. 227,25.

En el Serral

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Correjo, cotizándose el Interior a 87 90 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11,00, las libras a 27 94, el amortizable a 101'90.

París 98,80.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 4 (0,10)

Firma de Instrucciones

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Instrucción pública;

Creando la Escuela Superior del Ministerio para la concesión del grado Normal.

Reformando algunos artículos del reglamento de disciplina escolar de 11 de Enero de 1906.

Determinando las gratificaciones que corresponden a los conservadores del Museo de Ciencias Naturales.

Subvencionando a 28 Ayuntamientos para la construcción de edificios destinados a escuelas.

Aprobando el proyecto de obras para la reforma del edificio de la Academia de San Fernando, donde se halla instalada la escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

Firma de Fomento

Los decretos firmados por S. M. correspondientes a ese departamento:

Ascensos en la escala de ingenieros.—Nombrando Ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Montes a don Fernando Salazar.

Id. jefe de segunda a don Manuel Lázcano.

Id. ingenieros jefes del cuerpo de Agrónomos a don Enrique Martín y don José Cascoán.

Los mártires de la Patria

Barcelona.—Ha resultado brillantísimo el homenaje a los mártires de la Patria el heróico sacerdote Gallifa, Lastortras y sus seis compañeros fusilados por los franceses en la ciudadela convertida hoy en pintoresco espacio del Parque.

Antes de los solemnes funerales celebrados en la Catedral fueron recordados los restos de los mártires, por un notario y cuatro canónigos.

Los esqueletos de aquellos valientes defensores de la Independencia patria conservan completos y en muy buen estado.

La traslación de los restos al túmulo erigido al objeto, verificóse procesionalmente y con gran brillantez.

El templo hallábase profusamente alumbrado y adornado con severidad.

A pesar de la lluvia los funerales en la Catedral se han visto concurridísimos.

Presidieron las autoridades y asistieron al acto más de 700 representantes de diversas entidades y corporaciones.

El Rey a San Sebastián

Mañana marchará don Alfonso a San Sebastián, de donde regresará el domingo.

El viaje del monarca a la capital guipuzcoana, obedece al deseo de S. M. de conocer el estado en que se encuentran

Se ha cantado la Misa del maestro Marraco.

Las 8 urnas conteniendo los restos mortales de los 8 patriotas estaban cubiertas con terciopelos carmesíes con el nombre de cada uno de los patriotas.

Al féretro del patriota Navarro le dió guardia un piquete de Artillería por la circunstancia de ser militar aquél valiente defensor de la Independencia.

El general Santiago, capitán general de la región ha dado toda clase de facilidades para la intervención en la fiesta del elemento militar y empleo de trofeos, armones y símbolos guerreros.

La procesión cívica en honor de los mártires ha debido suspenderse a causa de la lluvia.

Celebrarás el domingo próximo.

Por expreso deseo del emperador Guillermo el conde de Zeppelin intentará el viaje en dirigible a Berlín a finales del próximo mes de Agosto.

El «Zeppelin»

Berlin.—A pesar de las grandes fatigas y emociones sufridas durante los tres días de accidentes constantes en su dirigible (?), el conde de Zeppelin se halla sin novedad y dispuesto a intentar de nuevo su viaje.

Es de advertir que el intrépido aeronauta tiene 71 años.

El principiante de Balow le ha telegrafizado expresamente su sentimiento por la avería que le ha impedido realizar el viaje de Berlín.

El Anglo-Vasco-Navarro

Los comisionados de Guipúzcoa y Alava han pasado la tarde en el Senado, activando la aprobación de la ley relativa al ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro.

Un empleado de la secretaría del ministerio de Fomento ha llevado a la Alta Cámara el expediente de dicho ferrocarril.

La comisión encargada de dar dictamen sobre el citado proyecto de ley ha examinado el expediente y ha emitido el dictamen, el cual ha quedado sobre la mesa.

La Cámara ha declarado la urgencia y el proyecto será aprobado en la sesión de mañana.

Otras gestiones

Los comisionados vascos, acompañando a un ingeniero de Pasajes, visitarán mañana al ministro de Hacienda, conforme anunciamos.

El sábado terminarán todas sus gestiones pendientes y el lunes regresarán a sus provincias.

Aun no ha señalado el Rey hora para la audiencia que tienen solicitada.

El casal de Ledesma

Los representantes en Cortes de Navarra han visitado al ministro de Fomento, para interesarle que en el presupuesto para el año próximo consigue cantidad para el canal de Lodosa.

El señor Sanchez Guerra les ha contestado que verá si hay manera de complacerles.

Del Senado

Pasado mañana serán votados definitivamente en

Anuncios recomendados

Clínica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos de vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso.

HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCIÓN absoluta de la hernia por voluminoso que sea; CURACIÓN EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que le ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establishimiento Bañeario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Clorurado, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfuroosas, (manantial Iturbendicata). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofula, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre.

(a) 800-168

Aprendiz Se necesita un aprendiz de bastero que tenga de 14 a 16 años, en Tafalla en la bastería de Amador Leacha. Incluye paseo: tareas sin buenas referencias. Además de los bastes se hacen coletas de primas de diferentes tipos y muchas prendas de guardería, todo garantizado.

8-3

Automóvil

Se vende un Peugeot, 10-12 caballos dos cilindros, usado desde 1906. Carrocería, dura fáscia protizado con techo y cristales. Dirígete a José Labiano, Garaje Pamplona.

10-9

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concursado y en competición con las similares nacionales y extranjeras; en la París d. 1884, se le concedió el

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOCHES es aconsejablemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, para la curación de la obesidad, diabetes, reñartos del hígado crónico, catarras gástricas e intestinales, gota y reumatismo, sifilis, apendicitis y enfermedades de la mujer.

En ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado regularmente con las chbras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curas

curadas con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada se pierde sus virtudes aunque se conserva largo tiempo. Los cuchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Subasta de obras

Acordado por este Ayuntamiento el arreglo del pavimento de la calle Nueva de esta villa, y el enlosado del solar del juego de pelota, así como la reconstrucción del puente sito sobre el barranco de "Sierras", para la contratación de las obras mencionadas se admitirán proposiciones en pliego cerrado, que deberán presentarse en la Secretaría municipal para el día 9 del mes actual á las once de la mañana, en cuya hora se hará públicamente la apertura de pliegos por el Ayuntamiento.

Las proposiciones deberán sujetarse al modelo que se inserta á continuación, reservándose esta Corporación el derecho de aceptar la más ventajosa ó desechar todas si no le convienen.

Falces 1º de Junio de 1909.—El Alcalde, Gregorio Díez de Tejada.

MODELO DE PROPOSICIÓN

El que suscribe, vecino de ..., enterado de los planos, presupuestos y pliegos de condiciones para la construcción de las obras (a que se) se compromete á ejecutar las mismas con sujeción al indicado proyecto por la cantidad de ..., (en letra) pesetas.

(Fechas y firma) 4-2

Eslava

Se venden cuarenta primales y la lana de los mismos, perteneciente al ramo de abastos.

La subasta tendrá lugar á las once horas del día cuatro de Junio próximo en la Sala Consistorial con arreglo á las condiciones que se leerán en el acto.

Eslava 30 Mayo 1909.—El Presidente, Ezequiel Lerga.

Oteiza.—Subasta de pieles

La junta de abastos de esta villa celebra subasta de pieles de cuantas razas de los mismos, perteneciente al ramo de abastos.

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

<p